Kurs: Programiranje igara sa programskim jezikom Pajton
002 c¢as: Program Beskorisni_podaci.py
Teme: tipovi podataka, promenjive, stringovi, funkcija ulaza, matematicke operacije

Kod za program Beskorisni_podaci.py
#Beskorisni_podaci

#Uzima licne podatke korisnika i stampa tacne ali beskorisne informacije o korisniku
ime = input("Zdravo. Kako se zoves? ")

godine = input("Koliko imas godina? ") 017
godine = int(godine) —> 04l
tezina = int(input("Dobro, poslednje pitanje.

Koliko imas kilograma? "))
print("\nAko bi fini gospodin poslao tebi e-mail, obratio bi se tebi sa",
ime.lower())
print("Ali ako bi gospodin bio 1ljut, nazvao bi te", ime.upper()) _—

pozvan = ime * 5

print("\nAko bi dete trazilo tvoju paznju",) > C:n
print("tvoje ime bi postalo:")

print(pozvan) > B
sekunde = godine * 365 * 24 * 60 * 60 N "
print("\nTi si preko", sekunde, "sekundi mator.") 4
mesec_tezina = tezina / 6

print("\nDa 1li znas da bi na Mesecu imao tezinu od", —>

mesec_tezina, "kilograma?")
sunce_tezina = tezina * 27.1
print("Na Suncu, tvoja tezina bi bila", sunce_tezina, "(ali, pa... ne zadugo).")

Upotreba navodnika na stringovima

Slededi kod je upgade verzija prethodnog koda Kraj_igre, i novi kod ima impresivniju verziju
poruke koja upozorava igraca da je igri doSao kraj:

#Kraj_igre2

#Prikazuje koriscenje navodnika u stringovima

print("Program 'Kraj_igre_2'")
print("Ista", "poruka", "kao i pre.")
print("Samo",

Program 'Kraj_igre 2'
Ista poruka kao i pre.
Samo malo veca

:malo:, Evo je...

veca
print("Evo", end=" ")
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Jednostavni stringovi se prave tako Sto se tekst ogranic¢i navodnicima sa obe strane. Moze se
koristiti ili par apostrofa (" ’) ili par navodnika (“ “).

U stringu: "Program 'Kraj_igre_2'" se koriste i apostrofi i navodnici, ali na izlazu se pojavljuju
samo apostrofi poSto su oni deo stringa. Navodnici nisu deo stringa, oni su ogranicavaci,
pokazuju racunaru odakle dokle je string. Zato, ako se navodnici koriste kao ogranicavaci,
mogu se apostrofi koristiti kao deo stringa.

Kada se jedan tip navodenja koristi za ograni¢avanje stringa taj isti tip se ne moze koristiti i
kao deo stringa.

001 Stampanije vide vrednosti istovremeno

Moguce je Stampati vise vrednosti istovremeno pozivom samo jedne funkcije print, ako su
argumenti odvojeni medusobno zarezima: print("Ista", "poruka", "kao i pre.")

Ovde se dostavljaju tri argumenta funkciji: "Ista", "poruka" i "kao i pre.", Sto realizuje
pojavu teksta naizlazu: Ista poruka kao i pre. Svaka vrednost je odStampana sa praznim
mestom kao separatorom. Ovo je difolt ponasanje funkcije print.

Kada postoji lista argumenata, moZe se startovati nova linija posle bilo kojeg od zarez
separatora u listi. Sledece tri linije koda formiraju jedan iskaz koji Stampa jednu liniju teksta

Samo malo veca. Posle svakog zarez separatora startuje nova linija u kodu:
print("Samo",

"malo",

"veca")

Ponekad je korisno rastaviti listu argumenata na vise linija zbog lakSeg Citanja koda.

Po difoltu, funkcija print Stampa karakter nove linije kao svoju poslednju vrednost. To znadi
da bi poziv sledeée funkcije print prikazao tekst na toj novoj liniji. Naj¢esée, to je ono Sto se i
Zeli postidi ali bolje je ako se moze samostalno specificirati kako ¢e izgledati string. Npr, moze
se specificirati da ¢e prazno mesto biti poslednji karakter koji ¢e se odStampati (umesto
karaktera nove linije) pri pozivu print funkcije. To bi znacilo da bi poziv sledece funkcije print
odstampao vrednost posle praznog mesta prethodne funkcije print. Upravo se to dogada u
sledeéem slucaju:

print("Evo", end=" ")

print("je...")

Ovaj kod Stampa tekst “Evo je..” u jednoj liniji. To je zato Sto u prvoj funkciji print je
specificirano prazno mesto kao poslednji string koji ¢e se odStampati. Zato, iskaz Stampa tekst
“Evo ” (uklju€ujuci prazno mesto posle slova o) ali ne i karakter nove linije. Sledeéi iskaz print
polinje Stampanje teksta “je...” odmah posle praznog mesta. Ovo je izvedeno dodavanjem
praznog mesta u end parametar funkcije print (end =” ”). Moze se specificirati da bilo kakav
string bude odStampan kao poslednja vrednost u print iskazu.

Poslednja funkcija print u kodu Stampa veliki deo teksta ogranicavajudi tekst sa tri navodnika.
Ovo se naziva trostruko navedeni string (triple-quoted string). | ovde nije bitno da li se koriste
apostrofi ili navodnici.

Trostruko navedeni stringovi se mogu prostirati preko veéeg broja linija. Oni ¢e se odStampati
ta¢no onako kako su i otkucani.
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ASCIl umetnost su slike napravljene samo od znakova sa tastature. ASCII je skra¢enica od
American Standard Code for Information Interchange. To je kod koji predstavlja 128
standardnih karaktera. Istorijski ova vrsta umetnosti datira jo$ od starih kucaéih masina,
od 1898. godine.

004 Eskejp sekvence sa stringovima

Eskejp sekvence omogucavaju smestanje specijalnih karaktera u stringove. Oni daju vecdu
kontrolu i fleksibilnost tekstu koji se prikazuje. Svaka eskejp sekvenca se sastoji od dva znaka:
kose crte (\, backslash) i drugog karaktera.

Unos programa zahvalnice

Programi ¢esto imaju i zahvalnice svim ljudima koji su zasluzni za izradu programa.
#Zahvalnice

#Demonstrira koriscenje eskejp sekvenci

print("\t\t\tzahvalnice")

print("\t\t\t L1 AL AL AL AL AN\

print("\t\t\t\tnapravio")

print("\t\t\tNajbolji Programer")

print("\t\t\t L1 AL AL AL AL AN\

print("\nPosebno se zahvaljujem:")

print("Mom brici, Miletu \'Velikom\', koji nikad ne kaze \"ne\'moz.\"")
#zvuk sistemske zujalice

print("\a")

Zahvalnice
AU T W W WY
napravio
Najbolji Programer

AU U SR W WY

Posebno se zahvaljujem:
Mom brici, Miletu 'Velikom', koji nikad ne kaze "ne'moz."

Press any key to continue . . . I

005 Tabulatora

Ponekad je potrebno odvojiti tekst od leve margine gde se obi¢no Stampa. U tekst
procesorima se koristi Tab dugme za isti posao. Sa stringovima, moze se koristiti eskejp

sekvenca za tabulator: \t. To se desava u liniji:
print("\t\t\tzahvalnice")

Vidi se da se koriste tri tab eskejp sekvence. Tako da, kada program Stampa string, on Stampa
tri tabulatora a zatim i tekst. Tabulatori se koriste za uredenje teksta u vidu tabela.

006 Stampanje kose crte (\ backslash)

MoZe se postaviti pitanje kako da se odStampa kosa crta (\ backslash) ako kompjuter vidi ovaj
karakter kao pocetak eskejp sekvence. ReSenje je u tome da se kucaju dve kose crte: \\. Zato
slededa linija koda: print("\t\t\t \\ \\ \\ \\ \\ \\ \\") Stampa tri taba pa sedam kosih
crta (posto su napisani sedam parova \\), odvojeni praznim mestima.

Sekvenca nove linije se obelezava \n. Upotrebom ove sekvence, ubacuje se karakter nove
linije u string na mesto gde se Zeli preéi u novu liniju na izlazu. Karakter nove linije se moze
koristiti na pocetku stringa da bi se odvojio od prethodno prikazanog teksta:



print("\nPosebno se zahvaljujem:"). Racunar vidi \n sekvencu, prelazi u novi red, a zatim
Stampa tekst.

008 Ubacivanje navoda

Ako je potrebno u string ubaciti isti navodnik sa kojim se string i ograni¢ava, mora se koristiti

sekvenca \ (\" ili \”). Zato se u sledecoj liniji koda mogu koristiti obe vrste navodnika:
print("Mom brici, Miletu \'Velikom\', koji nikad ne kaze \"ne\'moz.\"")

Na izlazu ce se desiti sledece:
e \'Velikom\' se Stampa kao 'velikom'
e Svaka sekvenca \’ se Stampa kao jedan apostrof
e \"ne\'moz.\" se Stampa kao "ne'moz."
e Svaka \” sekvenca se Stampa kao navodnik

Dok se program izvrSava zacuce se ton . Posto linija: print("\a") ukljucuje sistemski zvuk.
To se deSava zbog karaktera sistemskog zvona. To ¢e se desiti samo ako se program
startuje direktno iz operativnog sistema a ne iz okruzenja.

Nadovezivanje i ponavljanje stringova

program Sasavi_stringovi.p

# Sasavi_stringovi
# Prikazuje nadovezivanje i ponavljanje stringova
print("Mogu se nadovezati dva " + "stringa sa '+' operatorom.")
print("\nOvaj string " + "mozda ne " + "izgleda stra" + "sno impresivno. " \
+ "Ali ono " + "sta se ne zna" + " je da\n" + "je to jedan zai" \
+ "s" + "ta" + " dug string, kreiran nadovezivanjem " \
+ "od " + "dvadeset dva\n" + "razlicita stringa, podeljenih na " \
+ "sest linija." + " Da 1li je neko" + " impresioniran? " + "Dobro,\n" \
+ "ovaj " + "zaista " + "dugacak" + " string je sada zavrsen!")
print("\nAko neko zaista voli string, moze da ga ponovi. Na primer,")
print("ko ne voli pitu? Naravno svi je vole. Ali ako je neko zaista")
print("voli, trebalo bi da to i kaze kao da to i misli:")
print("Pita" * 10)

Mogu se nadovezati dva stringa sa '+' operatorom.

n

Ovaj string mozda ne izgleda strasno impresivno. Ali ono sta se ne zna je da

je to jedan zaista dug string, kreiran nadovezivanjem od dvadeset dva

razlicita stringa, podeljenih na sest linija. Da li je neko impresioniran? Dobro,
ovaj zaista dugacak string je sada zavrsen!

Ako neko zaista voli string, moze da ga ponovi. Na primer,
ko ne voli pitu? Naravno svi je vole. Ali ako je neko zaista
voli, trebalo bi da to i kaze kao da to i misli:
PitaPitaPitaPitaPitaPitaPitaPitaPitaPita

Press any key to continue . . . I

009 Nadovezivanje stringova

Nadovezivanje (concatenating) stringova oznacava njihovo pridruzivanje ¢ime se kreira nov
string:

print("Mogu se nadovezati dva + "stringa sa operatorom.")

Operator + udruZuje dva stringa: "Mogu se nadovezati dva " i "stringa sa '+' operatorom."
¢ime oni formiraju novi, vedi string.

Kada se udruze dva stringa, njihove tacne vrednosti su udruzene, bez praznog mesta ili znaka
separatora izmedu njih (“dobar” + “dan” daje “dobardan” a ne “dobar dan”).

+



010 Karaktera nastavka linije

Uopsteno, piSe se jedna po jedna linija koda. Ali to nije obavezno. MozZe se rasiriti jedan iskaz
preko vise linija. Za to se koristi karakter nastavka linije (\, line continuation character). Moze
se staviti bilo gde u string gde bi se inace stavilo prazno mesto. Kompjuter sve to vidi kao
jednu dugacku liniju koda.

Racdunaru nije bitna duZina linije koda, ali ljudima jeste. Ako je linija isuviSe duga ili programer
oseca da bi bilo jasnije podeliti liniju na vise linija, tada se koristi karakter nastavka linije.

011 Ponavljanje stringova

Ova ideja je predstavljena na sledeci nacin u programu:

print("Pita" * 10)

Ova linija kreira novi string: PitaPitaPitaPitaPitaPitaPitaPitaPitaPita i Stampa ga. Ovo je
naravno, string “Pita” ponovljen 10 puta.

Poput operatora nadovezivanja, * operator ponavljanja (repetition operator) je dosta
intuitivan. Isti simbol se koristi u raCunarima za mnoZenje brojeva, pa je zato ponavljanje
stringova sa njime logi¢no. Potrebno je samo u zagradi navesti string i pomnoziti ga Zeljeni
broj puta.

Rad sa brojevima

Do sada su koriS¢eni stringovi za predstavljanje teksta. Ali string je samo jedan tip vrednosti.
Jedan od osnovnih ali najvazniji nacin predstavljanja vrednosti su brojevi. Brojevi se koriste
skoro u svakom programu. Od zapisivanja najboljih rezultata u igri do podataka u fininsijskom
paketu, brojevi su nezamenjivi.

program Problem_sa_recima.py|

#Problem_sa_recima

#Prikazuje brojeve i matematiku

print("Ako 2000 kg teska zenka nilskog konja rodi mladunce od 100 kg,")
print("a zatim pojede 50 kg hrane, koliku ce onda da ima tezinu?")
input("Pritisni bilo koje dugme da bi saznao.")

print("2000 - 100 + 50 =", 2000 - 100 + 50)

print("\nAko avanturista se vrati sa uspesne avanture i kupi svakom od")
print("6 pratilaca po 3 flase piva, koliko je ukupno flasa kupio?")
input("Pritisni bilo koje dugme da bi saznao.")

print("6 * 3 =", 6 * 3)

print("\nAko racun u restoranu iznosi 1900 dinara zajedno sa baksisem,")
print("a ti i tvoji prijatelji ga delite na 4 jednaka dela, koliki ce")
print("biti pojedinacni delovi za placanje?")

input("Pritisni bilo koje dugme da bi saznao.")

print("1900 / 4 =", 1900 / 4)

print("\nAko 4 pirata pronadju kovceg sa 107 zlatnika i oni podele")
print("blago podjednako medju sobom, koliko ce celih zlatnika svaki")
print("od njih dobiti?")

input("Pritisni bilo koje dugme da bi saznao.")

print("107 // 4 =", 107 // 4)

print("\nAko ta ista grupa pirata na jednake delove podeli kovceg")
print("sa 107 zlatnika, koliko zlatnika ce preostati?")
input("Pritisni bilo koje dugme da bi saznao.")

print("107 % 4 =", 107 % 4)



kko 2000 kg teska zenka nilskog konja rodi mladunce od 180 kg,
a zatim pojede 50 kg hrane, koliku ce onda da ima tezinu?
Pritisni bilo koje dugme da bi saznao.

2000 - 168 + 568 = 1958

Ako avanturista se vrati sa uspesne avanture i kupi svakom od
6 pratilaca po 3 flase piva, koliko je ukupno flasa kupio?
Pritisni bilo koje dugme da bi saznao.

6 * 3 =18

Ako racun u restoranu iznosi 190@ dinara zajedno sa baksisem,
a ti i tvoji prijatelji ga delite na 4 jednaka dela, koliki ce
biti pojedinacni delovi za placanje?

Pritisni bilo koje dugme da bi saznao.

1960 / 4 = 475.0

-Ako 4 pirata pronadju kovceg sa 107 zlatnika i oni podele
blago podjednako medju sobom, koliko ce celih zlatnika svaki
od njih dobiti?

Pritisni bilo koje dugme da bi saznao.

187 // 4 = 26

‘Ako ta ista grupa pirata na jednake delove podeli kovceg
sa 107 zlatnika, koliko zlatnika ce preostati?

Pritisni bilo koje dugme da bi saznao.

187 % 4 = 3

Press any key to continue . . . I

Program Problem_sa_recima koristi brojeve i to dva razli¢ita tipa brojeva. Programeri u
Pajtonu mogu da koriste nekoliko razli¢itih tipova brojeva. Najc¢esée koriséeni tipovi brojeva
su baS ova dva koja se koriste u ovom programu: celobrojni (integers) i brojevi sa
pomeraju¢om tackom (floating-points numbers ili skra¢eno floats). Integers cu brojevi bez
decimalnog dela (nemaju decimalanu tacku) (1, 27, -100). Floats su brojevi sa decimalnom
tackom (2.376, -99.1, 1.0).

Upotrebom matematickih operatora, racunar postaje kalkulator. Npr, u 2000 — 100 + 50, 100
se oduzima od 2000 a zatim se dodaje 50 pre nego se odStampa vrednost 1950. Tehnicki,
odreduje se (evaluate) izraz (expression) 2000 — 100 + 50, Sto daje rezultat od 1950. Izraz je
samo niz vrednosti udruZzenih sa operatorima koji se moZze jednostavnije napisati sa drugom
vrednosti.Kod 6 * 3 mnoZi 6 sa 3 i Stampa rezultat od 18. Kod 1900 / 4 deli 1900 sa 4 i Stampa
vrednost sa decimalnom tackom od 475.0.

U kodu 107 // 4, koristi se operator // (two forward slashes). Kada se ovaj operator ovde
koristi on predstavlja celobrojno deljenje, deljenje gde je rezultat uvek ceo broj (decimalni
deo se ignorise). Ovo je suprotno od operatora / (pravo deljenje) gde se rezultat u
decimalnom obliku ne ignoriSe. To znaci da 107 // 4 daje 26.

U kodu 107 % 4, simbol % se koristi kao operator modula, koji daje rezultat ostatka od
celobrojnog deljenja. Tako da 107 % 4 daje 3, $to je ostatak deljenja 107 / 4.

U primeru, 7 / 3, rezultat je 2.3333333333333335. lako je rezultat popriliéno precizan, on
nije potpuno tacan. Ovakav rezultat je koristan za najveéi broj upotreba, ali nije 100%
tacan. Ovo je Cest problem kod rezultata dobijenih pravim deljenjem.




Promenjive
Koris¢enjem promenjivih se mogu ¢uvati i manipulisati sa podacima, $to je osnovni aspekt
programiranja.

program Pozdrav.p

#Pozdrav

#Prikazuje koriscenje promenjivih
ime = "Marko"

print(ime)

print("Pozdrav,", ime)

Marko
Pozdrav, Marko

Press any key to continue . . .

014 Kreiranje promenjivih

Promenijive su nacin za oznacavanje i pristup informacijama. Umesto da je neophodno tacno
znati gde u memoriji racunara se nalazi neka informacija, koristi se promenjiva za pristup toj
informaciji. Pre koriS¢enja promenjive, ona se mora kreirati: ime = "Marko"

Ova linija se naziva iskaz dodele (assignment statement). Ona kreira promenjivu sa imenom
ime i dodeljuje joj vrednost. Kaze se da promenjiva ime ukazuje na (references) string
“Marko”“. U principu, iskazi dodele dodeljuju vrednost promenjivoj. Ako promenjiva
prethodno nije kreirana (kao u ovom slucaju), kreira se a zatim joj se i dodeljuje vrednost.

Iskaz dodele smesta vrednost sa desne strane znaka jednakosti u memoriju racunara dok
ime promenjive sa leve strane znaka jednakosti samo ukazuje na vrednost (ne smesta
direktno vrednost).

015 Upotreba promenjive

Kada se promenjiva jednom kreira, ona ukazuje na neku vrednost. Pogodnost za rad sa
promenjivima je da se ona moze koristiti kao da se koristi vrednost. Tako da linija:
print(ime), zapravo Stampa string “Marko” kao da je napisano print(“Marko”).
Linija: print("Pozdrav,", ime) Stampa string “Pozdrav”, prazno mesto, pa “Marko”. U ovom
slu¢aju, moze se koristiti promenjiva ime umesto vrednosti “Marko” da se dobije isti rezultat.
Programer odlucuje kako ¢e se zvati promenjiva. Za prethodni program programer je izabrao
naziv — ime, ali je mogao i drugacije da nazove promenjivu: osoba, covek ili alfal23456 i
program bi opet dobro radio. Postoji samo nekoliko pravila pri kreiranju imena promenjivih a
najvaznija su:
1. Ime promenjive moze sadrzati samo cifre, slova i donje crte (_, underscore)
2. Ime promenjive ne moze startovati sa cifrom
Osim ovih tvrdih pravila postoje i uputstva za kreiranje dobrih imena promenjivih:
e Treba izaberi opisno ime: imena promenijivih bi trebalo da su dovoljno jasna tako da
drugi programer lako zakljuci Sta predstavljaju. Npr, bolje je rezultat nego r, score nego
s; izuzetak je korisS¢enje promenjive koja se koristi samo u malom segmentu koda, tada
je u redu nazvati je x
e Treba budi dosledan: postoje razli¢ite Skole misli o tome kako pisati ime promenjive
koje se sastoji od viSe reci; da li najbolji_rezultat ili najboljiRezultat bolje? Bitno je
samo da se programer dosledno drzi stila imenovanja promenjivih
e Pratiti tradiciju jezika: neke konvencije imenovanja su tradicionalne, npr u mnogim
jezicima imena promenjivih pocinju sa malim slovom. Takode je tradicija da se ime




promenjive ne zapocinje sa underscore posto takva imena imaju posebno znacenje u
Pajtonu

e Voditi raéuna o duzini imena: Ovo moZe da bude u suprotnosti sa uputstvom da se
izabere opisno ime. Zar nije bolje dati ime kontrola_privatnog_bankovnog_racuna ?
MoZda ne. Dugacka imena vode u probleme jer ¢ine kod teskim za Citanje, osim toga
povecava se mogucnost gresSke u kucanju. Zato, treba zadrzati ime promenjive ispod
15 karaktera.

Kod je samostalno dokumentovan ako je tako napisan da mu nisu potrebni nikakvi
komentari. Pokusaj da se daju dobra imena promenjivih je korak prema samostalno
dokumentovanom kodu.

Dobijanje korisnikovog ulaza
Svaki program na kraju krajeva na neki na¢in komunicira sa korisnikom. Promenjive se koriste
za uzimanje, smestanje i manipulaciju korisnikovim ulaznim podacima.

program Licni_pozdrav.p

#Licni_pozdrav

#Prikazuje uzimanje korisnikovog ulaza
ime = input("Zdravo. Kako se zoves? ")
print(ime)

print("Pozdrav,", ime)

Zdravo. Kako se zoves? Marko
Marko

Pozdrav, Marko

Linija: ime = input("Zdravo. Kako se zoves? ")

Na levoj strani jednakosti je promenjiva ime i njoj se dodeljuje vrednost sa desne strane
jednakosti. Ali, na desnoj strani jednakosti je poziv funkciji input. Funkcija input dobija
nekakav tekst od korisnika. Dobija string argument od korisnika preko uputstva korisniku.
Sada je argument koji se dostavlja funkciji input string: "zdravo. Kako se zoves? " Funkcija
input koristi string da bi upozorila korisnika i ¢eka da korisnik neSto unese. Kada korisnik klikne
na ENTER, funkcija input vraéa ono sta je uneto u vidu stringa. Taj string, povratna vrednost
poziva funkcije, je ono Sta se smesSta u promenjivu ime.

Isto tako je moguée napisati: input("zdravo. Kako se zoves? ") . Ali sada se uneta vrednost
ne dodeljuje nikakvoj promenjivoj pa ée ta vrednost ostati nezapamcena od strane programa.
Ovo ima smisla koristiti kada se samo oéekuje od korisnika da potvrde nesto klikom na ENTER
npr: input("Pritisni bilo koje dugme za nastavak igre.")

Koris¢enje string metoda

Pajton ima veliki broj alata za rad sa stringovima. Jedna vrsta alata za rada sa stringovima su
metode. String metode omogucavaju kreiranje novog stringa iz starog stringa.

Program Manipulacija_citatima.py|

#Manipulacija_citatima
#Prikazuje string metode
#citat IBM Predsednika, Wotson Tomasa iz 1943. godine

citat = "Mislim da postoji svetsko trziste za mozda pet kompjutera."
print("Originalni citat:")
print(citat)

print("\nvelikim slovima:")
print(citat.upper())
print("\nMalim slovima:")
print(citat.lower())



print("\nKao naslov:")
print(citat.title())

print("\nSa sitnom izmenom:")
print(citat.replace("pet”, "milione"))
print("\nOriginalni citat je jos uvek:")
print(citat)

Originalni citat:

Mislim da postoji svetsko trziste za mozda pet kompjutera.

Velikim slovima:
MISLIM DA POSTOJI SVETSKO TRZISTE ZA MOZDA PET KOMPJUTERA.

Malim slovima:
mislim da postoji svetsko trziste za mozda pet kompjutera.

Kao naslov:
Mislim Da Postoji Svetsko Trziste Za Mozda Pet Kompjutera.

Sa sitnom izmenom:
Mislim da postoji svetsko trziste za mozda milione kompjutera.

Originalni citat je jos uvek:
Mislim da postoji svetsko trziste za mozda pet kompjutera.

018 Kreiranje novog stringa sa string metodom

Linija: print(citat.upper())

radi sledeée: Stampa verziju citata sa svim slovima kao velikim slovima. To se deSava kroz
koriS¢enje string metode, upper(). String metoda je kao sposobnost koju string ima. Tako da,
citat ima sposobnost kreiranja novog stringa, verziju sebe sa velim slovima, kroz metod

upper(). Kada se to desi, on vrac¢a novi string a linija postaje ekvivalentna sa:
print("MISLIM DA POSTOJI SVETSKO TRZISTE ZA MOZDA PET KOMPJUTERA.")

Metode su sli¢ne sa funkcijama (zato i metode imaju zagrade). Glavna razlika je Sto ugradene
(built-in) funkcije, poput input(), se mogu same pozvati. Ali string metode moraju da se
pozovu kroz ta¢no odredeni string. Zato nema smisla pisati: print(upper())

Metod se startuje ili priziva (invoke) pisanjem naziva stringa, dodavanjem tacke (dot), iza koje
sledi ime metode i zagrada. Zagrade u metodi takode mogu imati argumente kao i u
funkcijama ali konkretno metoda upper() ne prihvata nikakve argumente.

Linija: print(citat.lower())

priziva metodu lower() stringa citat da bi kreirala verziju istog stringa sa malim slovima.
Linija: print(citat.title())

Stampa verziju stringa citat koja li¢i na naslov. Metoda title() vraca string gde prva slova svake
reci su velika a ostatak reci su malim slovima.

Linija: print(citat.replace("pet", "milione"))

Stampa novi string, gde svako pojavljivanje stringa “pet” u stringu citat se zamenjuje sa
stringom “milione”.

Metod replace() trazi najmanje jos dve informacije: stari tekst koji ¢e se zameniti i novi tekst
sa kojim ¢e se zameniti. Dva argumenta se odvajaju zarezom. MoZe se dodati i opcioni treci
argument, ceo broj, koji kaze metodi koliki maksimalni broj puta da se izvrsi zamena.

Linija: print("\nOriginalni citat je jos uvek:")



pokazuje da se originalni string nije promenio posto string metode kreiraju novi string i ne
uti€u na originalno stanje stringa.

Metoda swapcase() vraca novi string u kojem je zamenjena veli¢ina svakog slova originalnog
stringa.

Metoda capitalize() vrac¢a novi string gde je samo prvo slovo originalnog stringa veliko a ostala
su mala slova.

Metoda strip() vraéa novi string gde su sve bela mesta (prazna mesta, tabovi, karakteri nove
linije) na pocetku i na kraju stringa skinute iz stringa

Upotreba pravog tipa

Bitno je znati gde treba koristiti koji od tipova podataka (integer, float, string). Takode je bitno
znati kako raditi sa odredenim tipovima.

Ideja programa je kreirati alat koji racuna koliko se trosi novca a koliko ih je na raspolaganju.
Za potrebe ucenja, program je namerno napravljen da ne daje tacne rezultate Sto ée se viditi

na izlazu programa.
#Cuvar_para_losa_verzija
#Prikazuje logicke greske
print("""
Cuvar Para

Racuna tvoje mesecne izdatke tako da tvoj novac ne nestane
(i ti budes primoran da nadjes pravi posao).
Unesi svoje mesecne izdatke. Posto si bogat, ignorisi
sitan novac i koristi samo hiljade dinara.

")
kola = input("Nadogradnja Lambordzinija: ")
stan = input("Apartman na Menhetnu: ")
avion = input("Najam privatnog aviona: ")
poklon = input("Pokloni: ")
hrana = input("Vecere u restoranima: ")
posluga = input("Tim posluge (batler, kuvar, sofer, pomocnik): ")
guru = input("Licni guru i trener: ")
igre = input("Kompjuterske igre: ")
ukupno = kola + stan + avion + poklon + hrana + posluga + guru + igre
print("\nUkupno:", ukupno)

Cuvar Para
Racuna tvoje mesecne izdatke tako da tvoj novac ne nestane
(i ti budes primoran da nadjes pravi posao).
Unesi svoje mesecne izdatke. Posto si bogat, ignorisi
sitan novac i koristi samo hiljade dinara.

Nadogradnja Lambordzinija: 126

Apartman na Menhetnu: 558

Najam privatnog aviona: 458

Pokloni: 346

Vecere u restoranima: 230

Tim posluge (batler, kuvar, sofer, pomocnik): 4580
Licni guru i trener: 567

Kompjuterske igre: 1086

Ukupno: 1205504563402304505671680



020 PronalazZenje logickih gresaka

Jedna od najteZih gresaka za pronalazenje u kodovima su logicke greSke. Posto se program ne
prekida, korisnik ima utisak da je sve u redu sa izlazom programa. Da bi se ovakve greske
pronasle, potrebno je uoditi ponasanje programa.

U ovom slucaju, izlaz programa pri¢a pricu. Dugacak broj ocigledno nije suma svih brojeva
koje je korisnik uneo. lako je promenjiva ukupno nastala dejstvom operatora + nad svim
unetim brojevima. To se desilo zato sto funkcija input() vraéa string. To znaci da svaki broj koji

se unese se tretira kao string a ne kao broj¢ana vrednost. Zato linija:
ukupno = kola + stan + avion + poklon + hrana + posluga + guru + igre

ne sabira brojeve ve¢ nadovezuje stringove.
Sada, kada se zna Sta je problem, kao ga resiti? Nekako je potrebno pretvoriti (konvertovati)
string vrednosti u brojeve pa ¢e program raditi ono $to je potrebno.

Simbol + radi i sa stringovima i sa celim brojevima ono $to je logi¢no. Koriséenje istog
operatora sa vrednostima razliCitih tipova se naziva preoptereéenje operatora (operator
overloading). Ako se dobro upotrebi propterecenje operatora daje dobar kod.

Konverzija vrednosti

ReSenje programa Cuvar_para_losa_verzija.py je konverzija string vrednosti koje funkcija
input() vrac¢a, u broj¢ane vrednosti. Logicno je da svaki uneti string odmah konvertuje u
celobrojnu vrednost pre nego se bilo Sta radi sa njime.

Program Cuvar_para.py

#Cuvar_para
#Prikazuje konverziju tipova podataka
print("""
Cuvar Para
Racuna tvoje mesecne izdatke tako da tvoj novac ne nestane
(i ti budes primoran da nadjes pravi posao).
Unesi svoje mesecne izdatke. Posto si bogat, ignorisi
sitan novac i koristi samo hiljade dinara.

nn ll)

kola = input("Nadogradnja Lambordzinija: ")
kola = int(kola)

stan = int(input("Apartman na Menhetnu: "))

avion = int(input("Najam privatnog aviona: "))
poklon = int(input("Pokloni: "))
hrana = int(input("Vecere u restoranima: "))
posluga = int(input("Tim posluge (batler, kuvar, sofer, pomocnik): "))
guru = int(input("Licni guru i trener: "))
igre = int(input("Kompjuterske igre: "))
ukupno = kola + stan + avion + poklon + hrana + posluga + guru + igre
print("\nUkupno:", ukupno, "hiljada dinara.")
Cuvar Para
Racuna tvoje mesecne izdatke tako da tvoj novac ne nestane
(i ti budes primoran da nadjes pravi posaoc).
Unesi svoje mesecne izdatke. Posto si bogat, ignorisi
sitan novac i koristi samo hiljade dinara.

Nadogradnja Lambordzinija: 345

Apartman na Menhetnu: 123

Najam privatnog aviona: 45

Pokloni: 67

Vecere u restoranima: 32

Tim posluge (batler, kuvar, sofer, pomocnik): 9@
Lieni guru i trener: 45

Kompjuterske igre: 678

Ukupno: 1425 hiljada dinara.



021 Konverzija stringova u celobrojne vrednosti

Postoji nekoliko funkcija koje konvertuju razliCite tipove podataka. Funkcija koja konvertuje
neku vrednost u celobrojnu:

kola = input("Nadogradnja Lambordzinija: ")

kola = int(kola)

Prva linija dobija ulaz od korisnika kao string i dodeljuje tu vrednost promenjivoj kola. Druga
linija radi konverziju. Funkcija int() uzima string na koji upuéuje kola i vra¢a njenu celobrojnu
verziju. Zatim, kola dobija novu celobrojnu vrednost.

U sledecih sedam linija se u jednoj liniji deSava i uzimanje korisnikovog ulaznog stringa i
njegova konverzija u celobrojnu vrednost:

avion = int(input("Najam privatnog aviona: "))

To je omoguceno zbog poziva dve funkcije, input() i int(), koje su nestovane (ugnjezdene).
Nestovanje poziva funkcija znaci stavljanje jedne unutar druge. Ovo je dozvoljeno sve dok
vracena vrednost unutrasnje funkcije se moze koristiti kao argument spoljne funkcije. U ovom
slu¢aju, vraéena vrednost funkcije input() je string, a string je dozvoljen kao argument funkcije
int() za konverziju u celobrojnu vrednost.

Primeri:

float(“10.0“) daje: 10.0

int(“10“) daje: 10

str(10) daje: '10’

022 Prosirenih operatora dodele

Prosireni (augmented) operatori dodele se sastoje uvek od dva znaka operatora, od kojih je
drugi uvek znak jednakosti.

Kada je potrebno vrednost u promenjivoj promeniti na osnovu veé postojeée vrednosti u istoj
promenjivoj, efikasnije je koristiti proSirene operatore dodele. Npr: a = a + 10, mozZe se
napisati sa proSirenim operatorom dodele kao a += 10.

*= X*=5 X=x*5
/= x/=5 x=x/5
%= X %=5 X=X%5
+= X+=5 X=x+5
-= X -= X=x-5

Program Beskorisni_podaci.py

#Beskorisni_podaci

#Dobija licne podatke od korisnika i onda

#stampa tacne ali beskorisne informacije o korisniku

ime = input("Zdravo. Kako se zoves? ")

godine = input("How old are you? ")

godine = int(godine)

tezina = int(input("Dobro, poslednje pitanje. Koliko imas kilograma? "))

print("\nAko bi pesnik poslao tebi e-mail, obratio bi se tebi sa",
ime.lower())

print("Ali ako bi pesnik bio 1ljut, nazvao bi te", ime.upper())

pozvan = ime * 5

print("\nAko bi dete trazilo tvoju paznju",)

print("tvoje ime bi postalo:")

print(pozvan)

sekunde = godine * 365 * 24 * 60 * 60

print("\nTi si preko", sekunde, "sekundi mator.")

mesec_tezina = tezina / 6

print("\nDa 1li znas da bi na Mesecu imao tezinu od",
mesec_tezina, "kilograma?")



sunce_tezina = tezina * 27.1

print("Na Suncu, tvoja tezina bi bila", sunce_tezina, "(ali, pa... ne zadugo).")
Zdravo. Kako se zoves? Miki

How old are you? 55

Dobro, poslednje pitanje. Koliko imas kilograma? 1e@

Ako bi pesnik poslac tebi e-mail, obratio bi se tebi sa miki
Ali ako bi pesnik bio ljut, nazvao bi te MIKI

Ako bi dete trazilo tvoju paznju
tvoje ime bi postalo:
MikiMikiMikiMikiMiki

Ti si preko 1734480008 sekundi mator.

Da 1li znas da bi na Mesecu imao tezinu od 16.666666666666668 kilograma?
Na Suncu, tvoja tezina bi bila 2718.€ (ali, pa... ne zadugo).

023 Uzimanje korisnikovih ulaza

Koris¢enjem funkcije input() program dobija podatke od korisnika: ime, godine i teZinu:

ime = input("Zdravo. Kako se zoves? ")

godine = input("Koliko imas godina? ")

int(godine)

tezina = int(input("Dobro, poslednje pitanje. Koliko imas kilograma? "))

Funkcija input() uvek vrac¢a string, pa posto godine i tezina su brojevi oni moraju da se
konvertuju. Proces je razbijen na dve linije za promenjivu godine. Kod promenjive tezina, sve
je uradeno u jednoj liniji nestovanjem poziva funkcija. Namerno je uradeno na dva nacina. U

realnim programima treba izabrati jedan nacin i drzati se njega.

024 Stampanje verzija imena sa malim i velikim slovima

Sledece linije Stampaju verzije promenjive ime sa velikim i malim slovima koris¢enjem string
metoda:
print("\nAko bi pesnik poslao tebi e-mail, obratio bi se tebi sa",

ime.lower())
print("Ali ako bi pesnik bio 1ljut, nazvao bi te", ime.upper())

Program prikazuje korisnikovo ime pet puta koristeéi ponavljanje stringa:
pozvan = ime * 5

print("\nAko bi dete trazilo tvoju paznju",)

print("tvoje ime bi postalo:")

print(pozvan)

Promenijivoj pozvan je data vrednost promenjive ime, ponovljena pet puta.
026 Racunanje sekundi
Starost korisnika u sekundama se racuna i Stampa sa:

sekunde = godine * 365 * 24 * 60 * 60
print("\nTi si preko", sekunde, "sekundi mator.")

Posto je 365 dana u godini, 24 sati u danu, 60 minuta u satu i 60 sekundi u minuti, godine se
mnoze sa proizvodom 365*24*60*60. Dobijena vrednost se dodeljuje promenjivoj sekunde.

027 RaCunanje mesec_tezina i sunce_tezina

Racunanje i prikaz tezina korisnika na Mesecu i Suncu:

mesec_tezina = tezina / 6

print("\nDa 1li znas da bi na Mesecu imao tezinu od", mesec_tezina, "kilograma?")
sunce_tezina = tezina * 27.1

print("Na Suncu, tvoja tezina bi bila", sunce_tezina, "(ali, pa... ne zadugo).")

Posto Mesec ima 6 puta slabiju gravitaciju od Zemljine, mesec_tezina dobija vrednost tezina
/ 6. Posto je gravitacija na Suncu 27.1 puta veca nego na Zemlji, tezina se mnozi sa 27.1 i
dodeljuje sunce_tezina promenjivoj.
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